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@) Briiche und Rechnen mit Briichen

2.1 Bruchteile darstellen und erkennen

WAS DU SCHON KONNEN MUSST

> Wissen, dass die Menge der natirlichen Zahlen einschlieBlich
der NullIN, ={0, 1, 2, 3, 4, ...} ist

> Die Grundrechenarten mit Zahlen aus der
Menge IN,, beherrschen

DAS MUSST DU WISSEN Bruchteile eines Ganzen ...

... erhaltst du, indem du das Ganze in so viele gleich groBe Teile zer-
legst, wie der Nenner (Zahl unter dem Bruchstrich) angibt.
Dann nimmst du so viele dieser Teile, wie der Zahler (Zahl Gber dem
Bruchstrich) angibt.
Beispiel: 2  Zahler (zahlt die Bruchteile)
— Bruchstrich
6  Nenner (benennt die Bruchteile)

@ Welcher Bruchteil ist dargestellt? Welcher Bruchteil ist nicht gefarbt?

a) b) c)
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2.2 Briiche erweitern und kiirzen

@ Zeichne ein Rechteck (6 Karos lang, 4 Karos breit) und stelle den fol-
genden Bruch dar.

a) 1 b) 2 02 d)L e) 2

2.2 Briiche erweitern und kiirzen

WAS DU SCHON KONNEN MUSST

> Wissen, dass ein Bruch ein Ausdruck der Form % ist, wobei a und b natirliche
Zahlen sind (Achtung: b darf nicht O sein!)

> Wissen, dass die Zahl a Uber dem Bruchstrich ,,Zahler” heiBt, die Zahl b unter
dem Bruchstrich ,Nenner® heif3t

> Wissen, dass die Zahl b (der Nenner) angibt, dass eine bestimmte GroBe
(z.B. Lénge) in b gleich groBe Teile zerlegt wird

> Wissen, dass die Zahl a (der Zahler) die Anzahl dieser Teile angibt

> Mit Teilern und Vielfachen arbeiten

DAS MUSST DU WISSEN Briiche mit gleichem Wert

Briche mit gleichem Wert kdnnen

verschieden dargestellt werden:

Man hat genauso viel, ob man eine

Pizza in 3 gleich groBe Sticke teilt

und 1 Stick (15 Pizza) nimmt, wie

wenn man die gleiche Pizza in

6 Stucke teilt und 2 Stucke (%) nimmt. Erweitern und Kdrzen sind
Operationen, die den Wert eines Bruches nicht andern. Die beiden
Briiche 5 =  stehen fiir dieselbe (Bruch-)Zahl.

AuBerdem siehst du an der Pizza, dass es sowohl bei der Einteilung
in % als auch bei der Einteilung in % ~€ine ganze Pizza“ bleibt. Es gilt

also % = % = 1. Sind Zahler und Nenner gleich, so ist der Bruch immer 1.
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e Briiche und Rechnen mit Briichen

DAS MUSST DU WISSEN Einen Bruch erweitern oder kiirzen

Multipliziert man Zahler und Nenner eines Bruches mit derselben
Zahl, so hat man den Bruch erweitert. Der Wert bleibt dabei unveran-
dert.

2_2:¢  paisniel:3=3-2_6_12_
b b.c peel s =428 16 -

Beim Erweitern kdnnen unendlich viele neue Briiche gefunden werden,
die denselben Wert besitzen.

Dividiert man Zahler und Nenner eines Bruches durch dieselbe
Zahl, so hat man den Bruch gekirzt. Der Wert bleibt dabei unveran-
dert.

2_2:C Beispiel: o5 = o = o5 = 15

Sind Zahler und Nenner ,teilerfremd®, kann man nicht weiterkirzen.

&) Bestimme jeweils die Erweiterungszahl.

g3.3. 15 1z 7. 170
8 8- 40 108 108 - 1080
o) 49 _ 49 _ 441
120 120 - 1080
@ Bestimme die Zahl, mit der gekiirzt wurde.
a38_48: 12 p86-66: 22
52 52: 13 81 81: 27
c)ﬁzm%:i
96 96: 16

€ Erweitere mit dem angegebenen Erweiterungsfaktor.

T . 3 . 4 .
a) 75 mit 6 b) 2 mit 25 c) ) mit 50
@ Kiirze mit der angegebenen Zahl.
8 . 60 . 88 .
a)ﬁm|t4 b)%mnzo c)mmltﬂ
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2.2 Briche erweitern und kiirzen

© Kiirze schrittweise so weit wie moglich, dabei schreibst du die Zahl,

mit der du kirzt, unter das Gleichheitszeichen.

Beispiel: 22 = 18 = 2
ST T

0 52 51 450 19 51 210
57

9
1371707 800’ 19’ 85" 21

40’ 6571117105719

32 39 37 35 57 25
12

@ Erginze fehlende Zahler oder Nenner und die Erweiterungszahl auf
dem Gleichheitszeichen bzw. die Kurzungszahl darunter.

ol _28 8 530 75
12 36

DAS MUSST DU WISSEN Hauptnenner bestimmen

Das Erweitern von Brichen wird bendtigt, wenn man mehrere Briche
mit verschiedenen Nennern auf einen gemeinsamen Nenner, den
Hauptnenner, bringen will.
Beispiel: % und 2—70 sollen auf den kleinsten gemeinsamen Nenner
gebracht werden. Bestimme das kgV der Einzelnenner:

12=2-2-3

20 =2-2 -5
Hauptnenner: kgV (12; 20)=2-2 - 3 - 5=60
Hinweis: Du kannst das kgV auch mithilfe der Vielfachenmengen
bestimmen (siehe Kapitel 1.4).
Die Faktoren ermittelst du dann, indem du den gefundenen Haupt-
nenner durch die Einzelnenner dividierst. So musst du % mit 5 erwei-
tern, da 60 : 12 = 5, und 2% mit 3, da 60 : 20 = 3,

5 5 B _ 25

7 _7 3_21
12725 60YNd 25 =203~ 60

@) Bringe die folgenden Briiche auf den angegebenen Hauptnenner.

a) % und % auf den Nenner 10 b) % und % auf den Nenner 21
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e Briiche und Rechnen mit Briichen

© Bringe folgende Briiche jeweils auf den Hauptnenner.
13 9 21 7 3 1 17 7
a)ﬁund% b)ﬁund1— c)ﬁundﬁ d)ﬁundﬁ

€D Gesucht ist der Hauptnenner.

11.5.1
97769 b)

. 9.8
'10° 15

WIN
[eN[&)

1)

2.3 Verschiedene Schreibweisen von Briichen

WAS DU SCHON KONNEN MUSST

> Bruche kurzen und erweitern (siehe Kapitel 2.2)

DAS MUSST DU WISSEN Namen und Schreibweisen

Fir Briche gibt es ganz unterschiedliche Schreibweisen und bestimmte

Briiche haben besondere Namen. Ein Bruch ist ein ...

» ... echter Bruch, wenn der Zahler kleiner als der Nenner ist,
Beispiel: %

» ... unechter Bruch, wenn der Zahler groBer als der Nenner ist,
Beispiel: %

» ... Scheinbruch, wenn Zahler und Nenner gleich sind,

Beispiel: % (immer = 1).

» ... Stammbruch, wenn der Zahler 1 ist, Beispiele: 15 15
Den Bruchstrich kannst du als Divisionszeichen verstehen,
Beispiel: % 748 B

» Jeden unechten Bruch kann man in die gemischte Schreibweise
umwandeln, das heiBt in eine Schreibweise mit ganzen Zahlen und
Brichen, wie beispielsweise 2% (=2+ 15 = 2 Ganze und ein Drittel).
Beispiele:

-1 -14:5=-2Rest4=-2Ganze +3 > =23

- 3% bedeutet 3 Ganze und 3 Viertel; 3 Ganze sind 12 Viertel
(3 - 4), hinzu kommen noch 3 Viertel, das ergibt 15 (12 + 3) Vier-
tel = 3% = %.
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2.4 Briiche am Zahlenstrahl

p Prozent ist eine andere Schreibweise fiir Briiche mit dem Nenner

100.

Beispiele:
1

~ o0 - 1%

35 7
W=
- 35% 100 20

3_75 _7pq
- 7700~ /5%

80 _ 4
oY = — =2
- 80% - 153

@ Schreibe als Bruch bzw. in gemischter Schreibweise.

1 3 4 25
a) 11 b) 4§ c) 57 d)T e) 5 f) 5

@ Notiere in Prozentschreibweise. Erweitere, wenn nétig.

5 47 17 1
aAto0 Py 975 d) 7

@) Schreibe als Bruch. Kiirze, wenn méglich.

a) 4% b) 9% c)25%  d)150%

2.4 Bruche am Zahlenstrahl

WAS DU SCHON KONNEN MUSST

> Natlrliche Zahlen auf dem Zahlenstrahl festlegen

DARUM GEHT ES

Wir ordnen jeder Bruchzahl einen Punkt auf dem Zahlenstrahl zu. Zu einem
Punkt eines Zahlenstrahls gehdren verschiedene Briche, z.B. gehoren

% = g = % zum selben Punkt auf dem Zahlenstrahl (vgl. Kapitel 2.2).
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e Briiche und Rechnen mit Briichen

DAS MUSST DU WISSEN So ordnen wir Bruchzahlen

Naturliche und ganze Zahlen konnten wir leicht anordnen, da es zu
einer gegebenen Zahl immer einen Nachfolger gab. Zu zwei verschie-
denen Bruchzahlen kann kein Nachfolger gefunden werden, da stets
eine weitere Bruchzahl gefunden werden kann, die zwischen zwei
Brichen liegt. Werden Halbe, Viertel und Achtel eingetragen, sieht

PHEHEEHEEHEHEHEHEHEHEEEE
DO @ g ) g %

0 1 2

Alle positiven echten Briche liegen zwischen 0 und 1. Wenn du wissen
willst, wo die unechten Briiche auf dem Zahlenstrahl liegen, wandelst
du sie am besten in einen gemischten Bruch um (siehe Kapitel 2.3).
Beispiel: Die Zahl % soll am Zahlenstrahl eingetragen werden.

Teile die Strecke zwischen 0 und 1 in funf gleich groRe Teile und zéhle
dann von der 0 aus zwei Teile ab, so gelangst du zu dieser Bruchzahl.

I | | | | -

I T T =
1

0 3

| | | |

I I I I

2 3 4 5_,
5 g g 5

@D Zeichne einen Zahlenstrahl fiir die Strecke von 1 bis 4. Wahle 10 Kast-

24

chen fiir die Strecke von 0 bis 1. Trage die Punkte ein.

a 15:70° 1700 1107 2707 2705 37
2.1.3.1.,1.,4. ,1 .15

b) 5725715 15: 2795 5
2.183.,1..1.,3.,5

) 4700 1700 127 25 290



2.5 GroBenvergleich von Briichen

@ Gib zu den bezeichneten Punkten des Zahlenstrahls die entsprechen-
de Bruchzahl an.

a) A B C D
1

\

@) Zeichne einen Zahlenstrahl mit der angegebenen Einheit und ordne
die Bruchzahlen den entsprechenden Punkten zu.

1.3.2.6.,2.16.,3.4 4,1

a) Einheit 2cm: 5 04495 227,737
i /.413.5 . ,4.,5.26.1
b) Einheit 36mm: 15 1753355 193 2¢: 727 7

@ Mit welcher Bruchzahl oder Zahl kannst du den Punkt angeben, der in
der Mitte liegt?

1

1 5 9 3 1
a)2

und 1 b)—1undﬁ ) 1§und 2§

© Welche der folgenden Bruchzahlen stellen natiirliche oder ganze
Zahlen dar? Welche Zahlen sind das?

13 24 16 13 0
a) g b) 75 <) 7% d) 7¢ €3 f) 15

2.5 GroBenvergleich von Briichen

WAS DU SCHON KONNEN MUSST

> Brlche gleichnamig machen (vgl. Kapitel 2.2)

> Hauptnenner mithilfe des kgV der Einzelnenner finden
> Bruchzahlen Punkte auf dem Zahlenstrahl zuordnen
> Briche umformen
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e Briiche und Rechnen mit Briichen

DARUM GEHT ES

> Durch Vergleich zweier Bruchzahlen soll entschieden werden, welche der
Zahlen groBer, welche kleiner ist.

> Die GroBenordnung wird durch Relationszeichen < oder > dargestellt, in der
Regel durch die Kleiner-Relation ,,<“.

DAS MUSST DU WISSEN Briiche vergleichen

Zwei Briiche lassen sich vergleichen, indem man durch Erweitern (oder
Kirzen) gleiche Zahler oder gleiche Nenner bildet.

Briche mit gleichem Nenner heiBen gleichnamig.

Beispiel: % und % sollen verglichen werden. Der Hauptnenner ist das
kgV (7; 4) = 28.

% = % = %; % =T 7= %; jetzt vergleicht man: % < % also % < %.
Merke: Von zwei positiven Briichen mit gleichen Nennern ist derjenige
der groBere, der den groBeren Zahler besitzt.

Auch bei gleichem Zahler kann man vergleichen.

Beispiel: % und % Achtung: hier gilt: % = 3%; 5= 1%, also: % < %

Merke: Von zwei positiven Briichen mit gleichen Zahlern ist derjenige
der groBere, dessen Nenner der kleinere ist.

@) Ordne jeweils der GréBe nach. Beginne mit dem kleinsten Bruch.

2.11.7 14.6.11 4.4. 4 /. 7.7
a)9;9}9 b)777;7 0)9777 1 d)5;‘|573

@ Mache jeweils die Briiche gleichnamig und ordne dann der GréBe

nach.
2.3.4 5.7.13 6.9 .11 8.13.2
9357 eeio 97 17 9757505
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2.6 Briiche als Bruchteile von GroBen

& Ordne der GroBe nach.

8.11.17.7.5 1

811
"4 10

[ec]Ne)

8
b) 5;

@ Warum kann man folgende Zahlen der Gr6Be nach ordnen, ohne sie

auf einen gemeinsamen Nenner zu bringen? Ordne.
9..3.43., 7
865812470
@ Ordne von der kleinsten bis zur gréBten Bruchzahl vor allem durch
Vergleichen von Nenner oder Zahler.

5,55, 5.5.7.5.56.7.7.5

8°5°9°14°11°5°7°20°3°2° 6
@ Suche einen Bruch zwischen:
1 4 1 1 2 1
a)gund 5 b)gund 3 c)ﬁundg.

@D Bei einem Schulfest verkauft die Klasse 6c¢ Karten.
Louisa hat %, Vivien %, Rahel 15 Sophie % und Lisa 117 der Karten ver-
kauft. Welches der Madchen ist die beste Verkauferin?

2.6 Briiche als Bruchteile von GroBen

WAS DU SCHON KONNEN MUSST

> Bruchteile erkennen und darstellen (siehe Kapitel 2.1)
> GroBen umrechnen (Beispiel: 3400g = 3,4kg)

DARUM GEHT ES

Bruchteile kann man nicht nur zeichnerisch darstellen. Man kann Bruchteile als
Bruchteil von GroBen angeben und berechnen.
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e Briiche und Rechnen mit Briichen

DAS MUSST DU WISSEN Bruchteile von GréBen

Um Bruchteile von GroBen zu berechnen, dividierst du das Ganze
durch den Nenner und multiplizierst das Ergebnis mit dem Zahler.
Beispiel: Wie viel sind  von 24 €7

1. Schritt: 24€ : 3 =8%€

2. Schritt: 8€ - 2=16%€

Losung: %von 24€ sind 16€.

@ Berechne.

a) %von 21m b) %von 42kg ¢ 12 von 144 € d) s von 40s

8 o 13 14 2
e) 7o Von 60 min f) 75 Von 270g g) 700 Von 300cm

TIPPS UND INFOS

Wenn das Ganze nicht ohne Rest durch den Nenner dividiert werden
kann, dann hilft es, die GroBe in eine kleinere Einheit umzuwandein.
Beispiel: Wie viel sind %von 2kg? 2kg =2000g, also

1. Schritt: 2000g:5=400g

2. Schritt: 400g - 3=1200g (= 1,2kg)

Losung: %von 2kg sind 1200 g bzw. 1,2kg.

@ Berechne nun die folgenden Bruchteile.

a)%vomh b)%vomkg c)%von 3t d)%von4km
e) Zvon2min ) == von 8kg g) Zvon 2t h) =2 yvon 20h
12 100 & &5 100
@) Berechne. Wenn nétig, wandle zuvor die GréBe um.

a)%von 36km b)%von15| c)%von 744 € d)%von 6m?

28



2.7 Anteil — Bruchteil — Ganzes

2.7 Anteil — Bruchteil — Ganzes

WAS DU SCHON KONNEN MUSST

> Briche klrzen und erweitern
> Bruchteile von GroBen berechnen

DAS MUSST DU WISSEN Anteil - Ganzes - Bruchteil

2
3

Anteil Ganzes Bruchteil

von 24 € = 16€

Wie man den Bruchteil berechnet, weiBt du schon. Jetzt lernst du, wie
man den Anteil und das Ganze berechnet.
» Berechnung des Ganzen:
Beispiel: 13 sind 5m
1gist der Anteil, 5m sind der Bruchteil.
Du berechnest das Ganze, indem du den Bruchteil durch den Zahler
dividierst und das Ergebnis mit dem Nenner multiplizierst.
1. Schritt: 5m: 1 =5m
2. Schritt: 5m - 6 =30m
Losung: Das Ganze sind 30m.
» Berechnung des Anteils:
Beispiel: Welcher Anteil sind 5m von 12m?
5m sind der Bruchteil, 12m sind das Ganze.
Du berechnest den Anteil, indem du den Bruchteil durch das Ganze
dividierst und den Bruch, wenn notig, kirzt oder erweiterst.
Losung: S5m:12m =%
Beispiel: Hier musst du am Ende kirzen: Welcher Anteil sind 15m
von 40m?
Rechnung: 15m: 40m = % =

|
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e Briiche und Rechnen mit Briichen

@) Bestimme das Ganze (die GesamtgroBe). Wenn nétig, rechne zuerst
um.
Beispiel: % sind 4min; 4min =4 - 60s = 240s; Berechnung des Ganzen:
1.Schritt: 240s : 5 =48s; 2. Schritt: 48s - 6 = 288s; Losung: 288s

2) 3 sind 1351 b) 2 sind 45€ ¢) % sind 36kg
5 3 v )
d) 17 sind 25h e) 1 sind 75¢cm f) 70 sind 140m

@ Bei den folgenden Aufgaben musst du an das Umrechnen denken.

a) %sind 520m b) g sind 1km c) % sind Tmin  d) % sind 10dm?2

@) Der Metzger verkauft 250 g Schinken, das sind % des gesamten
Schinkens. Wie viel wog der gesamte Schinken?

@ Ein Stock steckt zum Teil in der Erde. 40 cm, das sind % der gesamten
Lange des Stocks, sind sichtbar. Wie lang ist der Stock?
@ Welcher Anteil ist das? Denke an das Kiirzen.

a) 18mvon 30m b) 28kg von 70kg c) 481von 541
d) 4m?von 16 m? e) 8tvon 12t

f) 50svon 1% min (Achtung: Umrechnen!)

TIPPS UND INFOS

Achte bei den folgenden Aufgaben darauf, dass du immer zuerst Uber-
legst, welche GroBen (Anteil, Ganzes oder Bruchteil) gegeben sind.

© Philipp ist mit 18 Stimmen zum Klassensprecher gewéhlt worden.
Insgesamt wurden 25 Stimmen abgegeben. Welchen Anteil der Stimmen
erhielt Philipp?
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2.8 Addieren und Subtrahieren von Briichen

@D Eine Grippewelle erreicht die Klasse 6b. Es fehlen 7 Schiiler, das
sind % der Klasse. Wie viele Schiiler gehen insgesamt in die 6b?

© Die Schule bietet Mittagessen fiir Kinder an, die langer Unterricht
haben.
Dieses Angebot nehmen % der insgesamt 28 Schiler der 6¢ wahr. Wie viele
Schiler aus der 6¢ gehen essen?

2.8 Addieren und Subtrahieren von Briichen

WAS DU SCHON KONNEN MUSST

> Briiche kiirzen und erweitern (siehe Kapitel 2.2)
> Briche gleichnamig machen (siehe Kapitel 2.2)
> kgV bestimmen konnen (siehe Kapitel 1.4)

DAS MUSST DU WISSEN Gleichnamige Briiche

Gleichnamige Briche /q /ﬂ
addierst oder subtrahierst
du, indem du den Nenner \/

1 +

beibehaltst und die Zahler .

A A =
8 8

ENENEIS

addierst oder subtrahierst. . 1 "

iepigl S 4 Z-3+7_10_5_ .1

DAS MUSST DU WISSEN Ungleichnamige Briiche

Fir ungleichnamige Briiche ist das nicht so einfach. Diese musst du
zuerst gleichnamig machen, das heifit auf einen gemeinsamen Nen-
ner erweitern oder kurzen. Dann kannst du sie, wie oben gezeigt,
addieren bzw. subtrahieren.
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9 Briiche und Rechnen mit Briichen

O Addiere {7 und 5

Du machst die Briiche 12 2 9und 2 glelchnamlg und addierst anschlieBend.

So gehst du vor:

1. Du kurzt, wenn notig, alle Summanden vollstandig und erhaltst:
5 2
—_ + =
6 9-

2. Du bildest das kgV von 6 und 9: kgV(6; 9) =18 (Hauptnenner).

3. Du erweiterst beide Briche so, dass sie den Nenner 18 haben:
5.3 2.2 15

v 3t9,=7s 1 1g- (siehe Kapltel 2.2)
4. Jetzt addierst du: 73 + % . Dabei addierst du die Zahler und

behaltst den Nenner bei.
5. Zum Schluss kurzt du vollstandig, wenn es mb’glich ist, und wandelst
gegebenenfalls in eine gemischte Zahl um: % = 1§

Beim Subtrahieren gehst du genauso vor!

@ Berechne. Gib das Ergebnis immer als vollstindig gekiirzten Bruch an.

95+ g b7+ 1373 9165 * 760

9% 1 N3 7 9w Nypowm
@ Fiille die Liicke mit einer passenden Bruchzahl.

Agr—=g B —-5-3 o —+3-7
@ Addieren von Stammbriichen

953 53 )%

@ Addition und Subtraktion beliebiger ungleichnamiger Briiche.
5 . 5.9 3.4 .13 2 8 2

3 17 5
ajy7*t4 Pl3ztyg o 1z727 dig 3 €755 12

18712

32



2.9 Gemischte Zahlen addieren und subtrahieren

@ Hier gibt es mehrere Summanden bzw. Subtrahenden.
Gib das Ergebnis als vollstandig gekurzten Bruch an und schreibe, falls
maoglich, als gemischte Zahl.

3.5.2 / 11 1 5 4 9 1.5
V2763 Pistatz 9iz'E'Ts

15

+

ee]pN

@ Stelle erst den Term auf und berechne dann.
Beispiel: Bilde die Summe aus g und %; kgV (5; 8) = 40 (Hauptnenner)

4_5.5,4.8_25,32_57_ 17
5 8575840 40 40 140

co|on
[ee]

a) Berechne die Differenz von % und g

b) Subtrahiere die Differenz von % und 13 von der Summe aus % und %

@ Und zum Schluss noch eine Textaufgabe.
Du willst fir eine Party ein Fruchtsaftgetrank mixen. In deinem Rezept-
buch steht: ,,Mische %I Mineralwasser mit %I Apfelsaft, 1§I Pfirsichsaft
und 1§| Ananassaft.“ Im Schrank stehen ein 1-1-Krug und ein 2-I-Krug.
Reichen die beiden Kriige aus?

2.9 Gemischte Zahlen addieren und subtrahieren

WAS DU SCHON KONNEN MUSST

> Hauptnenner bilden

> Unechte Bruche und gemischte Zahlen kennen (siehe Kapitel 2.3)
> Brlche addieren und subtrahieren

> Verschiedene Darstellungen von Brichen kennen

DARUM GEHT ES

In diesem Kapitel lernst du, wie man gemischte Zahlen addiert und subtrahiert.
Zur Erinnerung: Einen unechten Bruch erkennst du daran, dass der Zahler
groBer ist als der Nenner. Diese Zahl ist somit groBer als 1, und du kannst sie in
eine gemischte Zahl verwandeln.
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o Briiche und Rechnen mit Briichen

- BEISPIEL Gemischte Zahlen - unechter Bruch

Beispiel 1: Verwandle % in eine gemischte Zahl.

L34 27 7 _a
» oder zerlegen: 5 =5 +5=3+5=3

Beispiel 2: Schreibe 5% als unechten Bruch.

ieren: 5L=5,7_40,7_47
Addieren: 5g=7+g=%*tg=3

J
[ BEISPIEL So addierst und subtrahierst du gemischte Zahlen

Es ist vorteilhaft, wenn du die ganzen Zahlen und die Briche trennst.
Addieren:

3 1 3 9 7 16 16
47+ 2§=4+2+7+ =6+t =6+757=0657

w|—

Achtung, wenn die Summe der Bruchteile ,groBer als 1“ wird: Ganze

abtrennen!
32340243060 ft-6r Boor B 72
Subtrahieren:

. y,

@ Wandle um: gemischte Zahl in einen unechten Bruch und umgekehrt.

A3y b 913 d7g 9% iy
@ Addiere die folgenden Briiche.

asdred wnpd skl aviied

e)251§+121§ f) 211+3%+41g

g)10%+3%+9% h)ég+%+8%
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2.9 Gemischte Zahlen addieren und subtrahieren

@) Subtrahiere die folgenden Briiche.

7 2 3 1 3 1
a)14ﬁ—3ﬁ b)91—5§ C)12ﬁ_7ﬁ
11 4 22 20 19 7
d) 3097 = 1075 €) 425~ 143 f) 1085 ~ 2%0

DAS MUSST DU WISSEN Differenz kleiner als null

Wenn die Differenz der Bruchteile , kleiner als 0“ wird, musst du dir bei
den Ganzen 1— ,leihen®.

Beispiel:
8 _ 52 _ 3_2 , .
45-25=4-2)+|5-3 Nenner gleichnamig machen
=2+ % - % Der Klammerausdruck ist kleiner als 0.
=1+2—:+%—% 22er|egenin1+%
=1+ w = 1% gleichnamige Briiche addieren
bzw. subtrahieren
@ Berechne.
1 .3 3 4 2 5
a)93—5z b)157—105 0)96_86

TIPPS UND INFOS

Du kannst gemischte Zahlen auch addieren und subtrahieren, indem

du sie in unechte Briiche verwandelst.

43 _ o2 _31 8_93 56_93-56_37_ .16
Beispiel: 47 -25=F-3=971"21~"21 ~21~ 7

© Berechne wie im Beispiel.

1 4 1 2 2
a) 614'35 b) 207‘105 c) 85—7—
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e Briiche und Rechnen mit Briichen

@ Berechne folgende Summen bzw. Differenzen. Wihle die Methode,
mit der du am besten zurechtkommst.

a)35+4% b 6L-5 o b5r-23 d) 255 + 125
1,21, -1 3_,8 2,.,1_ 43
o) 4g+33+5% f)155-63  galiat-12

2.10 Multiplizieren und Dividieren von Bruchzahlen
mit einer natuirlichen Zahl

WAS DU SCHON KONNEN MUSST

> Multiplizieren und dividieren
> Umwandeln von Bruchzahlen verschiedener Darstellung
> Bruche kirzen

DARUM GEHT ES

In diesem Kapitel lernst du, wie man Bruchzahlen mit einer natdrlichen Zahl
multipliziert oder durch eine solche dividiert, also vervielfacht oder teilt.

DAS MUSST DU WISSEN So multiplizierst du Briiche ...

... mit einer naturlichen Zahl: Du multiplizierst die natdrliche Zahl mit
dem Zahler der Bruchzahl und behaltst den Nenner bei. Bei Stamm-
briichen ist das sofort einleuchtend.

Beispiel1:1§-4=%=%=1% BeispielZ:%-4=?=%=2

w(N

DAS MUSST DU WISSEN So dividierst du Briiche ...

... durch eine natirliche Zahl: Du multiplizierst die natirliche Zahl mit
dem Nenner der Bruchzahl und behaltst den Zahler bei.
Zur Erinnerung: Der Bruchstrich bedeutet ,,geteilt durch®.

] B 2 Al epial 9 2.2 _2_1
Beispiel 1:5:2=35=%2=3 Beispiel 2: 3:4=37=75=7%
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2.10 Multiplizieren und Dividieren von Bruchzahlen

@ Berechne.
2 3 3 5 7 11
a)g-z b)§-2 0)1-3 d)7-4 e)ﬁ-S f)9-1—

@ Berechne.

12 bE:4 932 d3:3  ¢5:3 )2

TIPPS UND INFOS

Beim Vervielfachen und Teilen erhalt man oft Briche, die man noch

klrzen kann Dann ist es vorteilhaft, vor dem Ausrechnen zu kirzen.
B 2. 19 = 712 _7:2_14_ 42 qonnZ:i12 _7-6-2_14

eispie 3 3 3, deNN =g~ = =g 3~ = 3
(Gleiche Faktoren in Zahler und Nenner ,heben sich auf*.)

@® Berechne. Kiirze vor dem Ausrechnen.

7 9 8 . 12 7.
a)15 20 b) - 24 c)16-64 d)35.16 e)1 : 8 f)100.11
@ Berechne.
a) Welche natirliche Zahl ist die Losung?
2 _ 4_ 7 _al
X-5=4 yog=4 Z:95=37
b) Welche Bruchzahl ist die Losung?
_14 _¢3 _¢3
x-7—15 9~y—64 5.z 67

© Sachaufgaben

a) In einer Flasche Limonade sind %I. Drei Freunde teilen sich die Flasche.
Wie viel bekommt jeder?

b) Max ist bei einem Picknick f[jr die Getranke zustandig. Er nimmt 6 Fla-
schen Mlneralwasserzu jex | 2 Flaschen Saft mit jeweils 10I und
1 Kanne Kaffee mit ﬁ' Kaffee mit. Wie viel Liter muss er tragen?
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9 Briiche und Rechnen mit Briichen

2.11 Multiplizieren von Briichen mit Bruchzahlen

WAS DU SCHON KONNEN MUSST

> Multiplizieren und dividieren

> Umwandeln von Bruchzahlen verschiedener Darstellung
> Brlche kirzen

> Bruchteile einer GroBe bestimmen

DARUM GEHT ES

Eine Bruchzahl wird mit einer anderen Bruchzahl multipliziert.
Das bedeutet zum Beispiel, dass wir das 1%—Fache von %I bestimmen wollen,
aIso%I . 1%=%I %

DAS MUSST DU WISSEN So multiplizierst du Briiche ...

... mit einer Bruchzahl:

Bruchzahlen werden miteinander multipliziert, indem man Zahler mit
Zahler und Nenner mit Nenner multipliziert.

Beispiel: % ~%=%=%= 115

Zahler und Nenner auf einen Bruchstrich schreiben, multiplizieren,
kirzen bzw. in eine gemischte Zahl umwandeln.

Auch hierbei gilt wieder: Wenn es moglich ist, vor dem Ausrechnen

kurzen. Unechte Briche im Ergebnis in gemischte Zahlen umwandeln.

@D Berechne das Produkt.

4 7 2 2 6 4 3 9
aAs5g b33 )7 15 770

6 5 .12 7 7 253 9 48 3
€) %25 718 ) 35 18 870495 ) 7881 70

@ Schreibe als Produkt und berechne wie im Beispiel. Wie viel sind

a) %von 1§I<g; b) %von %mz; c) 1gvon %h; d) %von %Cm?
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2.11 Multiplizieren von Briichen mit Bruchzahlen

BEISPIEL
2 3 .02 3 183 1.3
5 Von z7mMg sind 5zM8 =5 -7Mg=5,Mg=737Mg
€©) Wie viel ist/sind
a) die Halfte von 1jzkg; b) zwei Drittel einer% Stunde?
@ Berechne das Produkt, kiirze méglichst friih.
14 25 37 9 17 57
g 220 43 o447 33 [ 2 45 28 64
86 240 9 3 5 16 48 54 70

@ In dieser Ubung geht es um Besonderheiten beim Multiplizieren.

12 34 121 123

a) 7773 0 d) 123 121

DAS MUSST DU WISSEN Gemischte Zahlen multiplizieren

Wandle beim Multiplizieren von gemischten Zahlen diese zunachst in
einen unechten Bruch um und multipliziere dann.

Beispiel:

3 ,4 3 4\ _(4 3\ (18 ,4\_7 22_7-11_77_,5
15-25= (14 [245) =[G+ 2 [T +3) -1 B -5 -4
Achtung: Hier darfst du nicht Ganze mit Ganzen und Bruchteil mit

Bruchteil multiplizieren: 1%- 2%¢ 1-2- % . g =1-2- 15 =%¢ 4%.

© Bilde das Produkt folgender gemischter Zahlen. Wandle erst um.

3 5,4 15,2 6,11 2 453

2) 55 275 b) 205 - 2§ ¢) 69 21 d) 115123
@ Berechne wie im Beispiel.

Beispiel: 65-2=6-2+2-2=12+%=121

4

15

4] 66
a) 5% - 8 b) 1% -7 0)1275-30  d) 65430

o=
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e Briiche und Rechnen mit Briichen

2.12 Dividieren von Briichen durch eine Bruchzahl

WAS DU SCHON KONNEN MUSST

> Multiplizieren und dividieren

> Umwandeln von Bruchzahlen verschiedener Darstellung

> Kirzen von Briichen

> Wissen, dass das Produkt aus Quotient und Divisor den Dividenden ergibt,
das heit: Wenn 16 : 8 = 2, dannistauch 2 -8 =16

> Wissen, dass man durch ,,0“ nicht dividieren darf

DAS MUSST DU WISSEN So dividierst du ...

... eine Bruchzahl durch eine andere Bruchzahl:
. 1 . 3 .
Beispiel: 471 Saft sollen auf Flaschen zu je einem 7| verteilt werden.
Wie viele Flaschen werden bendtigt? Du musst also rechnen
1,.3/_.9.3_18.3 3,3,383,3,3,3_,. 3_18.
werden 6 Flaschen bendtigt.

Auf dasselbe Ergebnis kommst du, wenn du rechnest:

iSRS NG TGy,

4 -4 43 3 O

% nennt man den Kehrwert von %

Merke: Wenn du durch einen Bruch dividierst, musst du also mit
seinem Kehrwert multiplizieren.

Sieh dir dazu auch das folgende Beispiel an.

( BEISPIEL So dividierst du Briiche durch eine Bruchzahl
Bestimmt werden soll das Ergebnis von % : %
4 . 7L _ 4 5 _4.3_12_45
5 -+ 15 5 7 1.7 7 '7

Dividend : Divisor = Dividend - Kehrwert - Quotient

Auch hierbei gilt wieder: Wenn es mdglich ist, kirze so frih wie moglich!
Unechte Briche im Ergebnis in gemischte Zahlen umwandeln!
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2.12 Dividieren von Briichen durch eine Bruchzahl

@ Berechne den Quotienten.

Ve

BEISPIEL

1.4 :% Auch hier multipliziere mit dem Kehrwert.
=4. % Rechne jetzt: ganze Zahl mal Bruch.
_4-2_38

15 15

2. %: 5 Schreibe die 5 Ganzen als 5 Eintel: %
= % : % Jetzt bilde von % den Kehrwert% und
_3 1 s .
=21'5 multipliziere mit ihm.
_3-1_23 o
=25 " 20 Am Schluss ausmultiplizieren.

\_ J

3.4 5. 12

57 0973
63 .42 27.9

°) 17 %8 43276

e 2l %2 f 17,51
30 * 60 25100

@ Rechne die folgenden Aufgaben wie im Beispiel oben.

2) 10:12 b) 25:3 0) 3 4
25 . 4.
d)23: 15 € 6%:3
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e Briiche und Rechnen mit Briichen

DAS MUSST DU WISSEN Gemischte Zahlen dividieren

1. Schritt: Forme die gemischten Zahlen in unechte Briche um.

2. Schritt: Bilde den Kehrwert des Divisors. 3. Schritt: Schreibe Zah-

ler und Nenner auf einen Bruchstrich. 4. Schritt: Kiirze, wenn moglich.
5. Schritt: Berechne den Quotienten. 6. Schritt: Forme das Ergebnis,

wenn notig, in eine gemischte Zahl um.

1 33_11 8 _11-8_4_ .1
Beispiel: 5— 4g= —.7—2-33—2.33 3= 13

@) Berechne die folgenden Aufgaben wie im Beispiel.

3.52 1.,4 1.:1
a) 5% : 27% b) 3% : 4% c) 25 :5
2
15

5

.37 5.
d) 2675 : 25¢ €) 255 :8

w|—

@ In einem Krug sind 1%I Saft. Wie viele %I groBe Glaser kdnnen damit
gefillt werden?

© Welche der folgenden Aussagen sind wahr?

2) £:0-0 b) 331 0)5:2-1 d)

TIPPS UND INFOS

Du weiBt schon, dass ,geteilt durch® auch als Bruchstrich geschrieben
werden kann. Das gilt auch fur die Division von Bruchzahlen. Dann ent-
stehen Doppelbriche.

2

01|4>
01
01|4>
=

N
(@)}

_2-5_5
4

NN

NN
ol

Alon
~
~

Beispiel:

SIENININ
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2.13 Rechengesetze und Berechnung einfacher Terme

@ Berechne die Doppelbriiche wie im Beispiel auf Seite 42 unten.
Wandle gemischte Zahlen zuerst in unechte Briiche um.

8 5 1 )7
1 10 54 Al
2 12 7 2

2.13 Rechengesetze und Berechnung einfacher Terme

WAS DU SCHON KONNEN MUSST

> Grundrechenarten fur Bruchzahlen anwenden

> Wissen, dass das Vertauschungsgesetz (Kommutativgesetz) fur + (und fr -)
gilt

> Wissen, dass das Verbindungsgesetz (Assoziativgesetz) auch fir + (und fur -)
gilt

> Das Verteilungsgesetz (Distributivgesetz) kennen

> Reihenfolge der Berechnung kennen: Punkt- vor Strichrechnung (Klammer
zuerst); wenn sich keine bekannte Regel anwenden lasst, dann von links
nach rechts rechnen

> Terme aufstellen und dafur notwendige Begriffe (Summe, Differenz, Produkt,
Quotient, ...) kennen

DARUM GEHT ES

In diesem Kapitel werden die Grundrechenarten miteinander verbunden. Es
kommt auf die Reihenfolge der Berechnung an. Die oben angegebenen Rechen-
gesetze fur die natlrlichen Zahlen gelten auch fur die Bruchrechnung.

DAS MUSST DU WISSEN So rechnest du ...

... mit mehreren miteinander verkniipften Bruchzahlen:
Fir alle Aufgaben gilt: Rechne schrittweise untereinander, schreibe
auch das auf, was du noch nicht berechnet (bzw. umgewandelt) hast.
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e Briiche und Rechnen mit Briichen

Beispiel:
5% - 313 - (2% 4 413) Es gilt: ,,Punkt vor Strich, Klammer zuerst!“ Die
»Punktrechnung® wird auch schon vorbereitet.

= % . % = (% %) Vor dem Multiplizieren kirzen, zum Addieren
Hauptnenner bilden

=% 79 (3—8 —2) »paralleles Rechnen® Multiplikation /Klammer

= % - 1—83 Zum Subtrahieren Hauptnenner bilden

_ 1197 452

) 72

= 745 -102 72 Zum Schluss: in eine gemischte Zahl verwandeln

TIPPS UND INFOS

Reihenfolge der Berechnung:

Erst Klammer rechnen, dann: Potenzrechnung, Punktrechnung,
Strichrechnung! Bei gleichartiger Rechnung rechne von links nach
rechts!

@ Berechne und denke an die Rechenregel ,,Punkt vor Strich*.

151,38 7 1.2 12.4 3

a) 115-375-27 b) 75+ 45:03 ) 2575 " 10

[43

@) Berechne. Bei mehreren Klammern rechnest du zuerst die ,innere
Klammer aus.

a+:lekof odh (-7
alg3-32% 075 -2
oo Yibs-ol  0led-ldee]
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2.13 Rechengesetze und Berechnung einfacher Terme

@ Stelle den Term auf und berechne dann.
a) Multipliziere die Summe aus g und % mit 3%
b) Dividiere das Produkt von 4% und 3% durch 8%.

¢) Dividiere 10 durch die Differenz aus 4% und 3.

@ Berechne die Doppelbriiche. Schreibe fiir den groBen Bruchstrich
»geteilt durch®. Denke daran, dass du dann Klammern setzen musst.

( BEISPIEL
3.5
4 7 =(§+§).(i_l)=(ﬁ+@).(1_2_l)
7 1 14717737 28* 28] 121 21
773
_41 5 4121 413 _123_,3
28°21 28°5 4 520 °20
L )
2.3 7. 41
a 58 b 15t 1%
9 3 57 .1
10 5 8 1217
@ Berechne jede Aufgabe auf 2 Arten.
BEISPIEL
1.(50+4)-3=50-3+4-3=150+ 12 = 162
2.(50 +4)-3=54-3=162
)
1.,2) 5 4 (16 _3 3. ,1].3
a)(22+25)'7 b)5'(16 4) C)(5+3 '8
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e Briiche und Rechnen mit Briichen

2.14 Sachaufgaben zur Bruchrechnung

WAS DU SCHON KONNEN MUSST

> Geubter Umgang mit allen Rechenarten zur Bruchrechnung
> Mit den Begriffen ,,Anteil“, ,Bruchteil®, ,,Ganzes“ umgehen
> Beim Ldsen von Sachaufgaben: Rechenplan erstellen

DARUM GEHT ES

Eine Textaufgabe muss zunachst verstanden werden. Daflr unterstreichst du
die wichtigen Informationen im Text und machst dir, wenn nétig, eine Skiz-
ze. Danach zerlegst du ihre Bestandteile in Teilprobleme und erstellst dir
einen Rechenplan, den du dann durchfuhrst. Zum Schluss formulierst du die
Antwort. Diese Strategie gilt Ubrigens fur alle Textaufgaben, nicht nur fur die
aus dem Bereich der Bruchrechnung.

( BEISPIEL Losen einer Textaufgabe

Arbeite zunachst das folgende Beispiel durch.
In der Klasse 6¢ sind 30 Schilerinnen und Schler. Bei einem Spiel
wird die Klasse in drei Spielgruppen eingeteilt. In der ersten Gruppe
sind 1§ der Schiler der Klasse, in der zweiten Gruppe % und die tbrigen
Schuler bilden die dritte Gruppe. Wie viele Schuler sind in den einzel-
nen Gruppen?
1. Verstehen der Aufgabe
a) Was ist gegeben?
30 Schdler (Ganzes); 15 % Anteile der Gruppen 1 und 2
b) Was ist gesucht? Anteil Gruppe 3, Bruchteile Gruppen 1 bis 3
2. Zerlegen in Teilprobleme
a) Berechnen des Anteils der dritten Gruppe.
b) Berechnen der Bruchteile der einzelnen Gruppen bezogen auf das
Ganze.
3. Rechnung durchfiihren

: g1 _2_15 5 6 _ 4
Anteil Gruppe 3: 1 =3 -5 =95 "5 ~ 15 = 75
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2.14 Sachaufgaben zur Bruchrechnung

Bruchteile der Gruppen:
1)30-3=10 2)30-2-12 3)30 7:-8
Probe: 10+ 12+ 8 =30
4. Antwort formulieren: In der ersten Gruppe sind 10, in der zweiten 12
und in der dritten Gruppe sind 8 Schdler.

J

Die Erdoberflache ist ca. 510 Mio. km? groB. % der Erdoberflache sind
Land, der Rest ist mit Wasser bedeckt.
Berechne die Landfldche und die Wasserflache in km?.

Katrin geht einkaufen.

Im Portemonnaie hat sie 12,50€. Sie soll 200 g Kase, %kg Brot und
11;kg Weintrauben kaufen. 1kg Kase kostet 9,50€, 1kg Brot 2,80€
und Tkg Weintrauben 4,80 €. Kommt sie mit ihrem Geld aus?

Daniel und Thomas sollen die Getranke fur die Klassenparty der 6a
einkaufen.

Sie Uberlegen, in welchen Kisten das meiste Sprudelwasser ist.

Kiste 1: 20 Flaschen mit je %I Kiste 2: 24 Flaschen mit je 1§I

Kiste 3: 12 Flaschen mit je %I Kiste 4: 6 Flaschen mit je 115I

Ein Flugzeug soll eine Gewitterfront tberfliegen und seine Flughdhe
um %, das sind 1200 m, erh6hen.
Ermittle die Hohe, die das Flugzeug beim Uberfliegen der Gewitterfront hat.

Hoéhe des Leuchtturmes

1gder Gesamthohe eines Leuchtturmes befindet sich unter dem Meeresbo-
den (Fundamente). 1§ befindet sich im Wasser (d. h. zwischen Meeresboden
und Wasseroberflache). % das sind 35m, ragen Uber das Wasser hinaus.
Gib die Gesamthohe des Leuchtturmes an.

Tipp: Bei dieser Aufgabe hilft dir eine Skizze!
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e TEST Briiche und Rechnen mit Briichen

Test
@D Zeichne jeweils ein Rechteck (4 Kastchen breit, 8 Kistchen lang)
und kennzeichne folgende Bruchteile farbig. 161
1 3 1
a) ﬁ b) g C) ?

@ Zeichne einen Zahlenstrahl (13 cm lang, 6 cm fiir eine Einheit) und
trage die folgenden Bruchzahlen ein. 151

a) £ b) 75 o)

N
2

@) Fiille die Liicken. 131
936 _ 36
4 16

5 30 75
b)12="" =35 -

@ Ordne der GroBe nach. Beginne mit der kleinsten Zahl. 18]

5. 5.55 5
87112579714
3

®)20°4'5:2° 70
@ Wie viel sind ... 161

a) %von 50kg; b) 23—0 von 1m; c) % von 3d (Tage)?

@ Berechne. 19]

a) Welcher Anteil sind 40€ von 48€7?
b) Welcher Anteil sind 42 kg von 54 kg?
¢) 24m? sind == der Fliche.
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e TEST Briche und Rechnen mit Briichen

@) Schreibe als gemischte Zahl bzw. als unechten Bruch. 14
34 17 1 3
a) 15 b) ) C) 26 d) 51

©) Berechne. Kiirze das Ergebnis so weit wie mdglich. Schreibe,

wenn notig, als gemischte Zahl. 1151
A5+ 5§ ) 2430
DI rissts O 9528

€D Berechne. Kiirze méglichst friihzeitig. 1131
a1t 2 b) 24 0 65.27L
IF s 970 75 70

@® Berechne. Beachte die Rechenregeln. [10]
a8:3-3.02.4
15+ 27-5]:[2-5

@) Von den 660 Mitgliedern eines Sportvereins betreiben % aktiv Sport.
%davon spielen FuBball. In der FuBballabteilung sind % Madchen. (6]

a) Bestimme den Bruchteil der Vereinsmitglieder, der FuBball spielt.
b) Gib an, wie viele M&dchen in diesem Verein FuBball spielen.

|185]|

Wie viele Punkte hast du? Erreichst du mehr als 67 Punkte, beherrschst du den Inhalt des Kapitels
wirklich gut. Erreichst du weniger als 34 Punkte, dann solltest du dieses Kapitel wiederholen.
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